

# ΠΡΟΛΟΓΟΣ



Η Α.Δ.Α.Ε. είναι ανεξάρτητη οργάνωση που λειτουργεί αποκλειστικά για την προστασία των δικαιωμάτων των μελών της. Η Α.Δ.Α.Ε. είναι ανεξάρτητη όσον αφορά την οικονομία της και να αποφευχθεί η παρεμπόδιση των μελών της.

**Ν. 3115/2003**

**Προστασία του απορρήτου των επικοινωνιών**

Οι φάσεις της Α.Δ.Α.Ε. κοινοποιούνται με μερίμνη της στον Υπουργό Δικαιοσύνης σύμφωνα με το άρθρο 1 του ιδρυτικού της νόμου, σκοπός της είναι η προστασία του απορρήτου των Επιστολών.

Θωροκία της κοινότητας μας, με σκοπό την ελεύθερη ανταπόκριση.

**ΕΚΘΕΣΗ ΨΕΥΔΑΓΜΕΝΩΝ ΕΤΟΥΣ 2005**



Βιώσαμε το τελευταίο διάστημα με την υπόθεση των υποκλοπών ένα από τα πιο κρίσιμα εθνικά προβλήματα της χώρας μας.

Η ΑΔΑΕ είχε επισημάνει, σχεδόν από την αρχή του μικρού σχετικά χρόνου λειτουργίας της, ότι παράλληλα με τα εξαιρετικά θετικά αποτελέσματα για τις σύγχρονες κοινωνίες από την εκρηκτική εξέλιξη των τεχνολογιών της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών δημιουργούνται και σοβαροί κίνδυνοι από κακόβουλες προσβάσεις στα δίκτυα και τις πληροφορίες.

Στους κινδύνους αυτούς περιλαμβάνονται οι παραβιάσεις του προσωπικού απορρήτου, η βιομηχανική κατασκοπία, η κακόβουλη πρόσβαση στα αρχεία των υπολογιστών, η εισαγωγή ιών στους υπολογιστές, η δικτυακή τρομοκρατία, ο ηλεκτρονικός πόλεμος κ.λπ.

Οι κίνδυνοι αυτοί μπορούν σήμερα να εξαπλώνονται μέσα σε ελάχιστο χρόνο σε όλο τον κόσμο μέσω των δικτύων πληροφοριών. Θα πρέπει να αναφέρουμε ότι από στοιχεία που υπάρχουν οι επιθέσεις π.χ. στο διαδίκτυο αυξάνονται κατά εκθετικό τρόπο στις προηγμένες χώρες.

Είναι νομίζουμε προφανείς οι επιπτώσεις από τους κινδύνους αυτούς τόσο από πλευράς συνεπειών στις προσωπικές ελευθερίες των ανθρώπων όσο και στην πολιτική και οικονομική ζωή μιας χώρας με ενδεχόμενη βλάβη ακόμα και αυτής της ομαλής δημοκρατικής πορείας της.

Πιστεύουμε ότι πλέον είναι απαραίτητη η συστηματική λήψη μέτρων για την κατοχύρωση της ασφάλειας δικτύων και πληροφοριών σε μία χώρα και μάλιστα σε όλα τα επίπεδα μιας δομημένης κοινωνίας.

Η προσπάθεια πρέπει να ξεκινείται από τον απλό πολίτη μέχρι την εκτελεστική εξουσία, τις μεγάλης στρατηγικής σημασίας εταιρείες, όπως είναι οι τράπεζες, οι εταιρείες παροχής ηλεκτρικής ενέργειας, οι εταιρείες μαζικών μεταφορών κ.λπ. αλλά και τις μικρότερες.

Βεβαίως είναι προφανές ότι σημαντικό μέρος της προσπάθειας πέφτει στους παρόχους τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών και υπηρεσιών διαδικτύου.

Είναι θέμα χρόνου το πότε θα υπάρξει στη χώρα μας μία επίθεση από διαδικτυακούς τρομοκράτες ή δικτυακούς πειρατές.

Γι αυτό η προσπάθεια για άμυνα της κοινωνίας πρέπει να είναι άμεση και σε πανεθνική κλίμακα.

Η ΑΔΑΕ εδώ και δύο χρόνια έχει προτείνει την εκπόνηση μιας ολοκληρωμένης Εθνικής Στρατηγικής Ασφάλειας Δικτύων και Πληροφοριών.

Η Εθνική Στρατηγική Ασφάλειας Δικτύων και Πληροφοριών θα πρέπει να αποτελείται από προγράμματα, συντονισμένα μεταξύ τους, που κάθε ένα θα απευθύνεται σε διαφορετικό επίπεδο της κοινωνίας.

Θα πρέπει να μη ξεχνά κανείς ότι με τη σημερινή εξέλιξη της τεχνολογίας κάθε απλός χρήστης ενός ατομικού υπολογιστή είναι ένας σημαντικός παίκτης που σπάζοντας κωδικούς μπορεί να κάνει σημαντική ζημιά στην κοινωνία.

Η ΑΔΑΕ καταβάλλει σημαντικές προσπάθειες και έχει ήδη επιβάλλει σύγχρονες πολιτικές ασφάλειας στους παρόχους ηλεκτρονικών υπηρεσιών, στους οποίους αναφέρεται σήμερα η αρμοδιότητά της. Έχει όμως περιορισμένες δυνατότητες ελέγχου και επομένως δυνατότητες ουσιαστικής παρέμβασης για την γενικότερη θωράκιση της κοινωνίας μας, λόγω του ελάχιστου προσωπικού που διαθέτει, των λίγων οικονομικών πόρων της αλλά και του μη ευέλικτου νομικού πλαισίου που την διέπει.

Πρόσφατα μετά την υπόθεση των υποκλοπών και μετά από πρωτοβουλία του Πρωθυπουργού της χώρας έχει ξεκινήσει σε Κυβερνητικό επίπεδο η προσπάθεια γενικότερης ενίσχυσης της ΑΔΑΕ, προκειμένου να είναι σε θέση να παίζει καλύτερα το ρόλο της.

Η ΑΔΑΕ έχει ήδη στείλει στον κ. Υπουργό Δικαιοσύνης πλήρεις προτάσεις ενίσχυσής της τόσο από πλευράς νομικού πλαισίου όσο και από πλευράς ανθρωπίνου δυναμικού και υλικοτεχνικής υποδομής.

Θέλουμε όμως να επαναλάβουμε ότι είναι απαραίτητο να μελετηθεί άμεσα μία Εθνική Στρατηγική Ασφάλειας Δικτύων και Πληροφοριών και να ξεκινήσει το συντομότερο μία συντονισμένη προσπάθεια στη Χώρα μας για την κατά το δυνατόν πιο ουσιαστική αντιμετώπιση των υπαρκτών κινδύνων.

Αθήνα, 25 Σεπτεμβρίου 2006

Ο Πρόεδρος  
Ανδρέας Λαμπρινόπουλος

## **ΣΥΝΘΕΣΗ Α.Δ.Α.Ε.**

### **Πρόεδρος**

Ανδρέας Λαμπρινόπουλος

### **Αντιπρόεδρος**

Βασίλειος Κούτρης

### **Μέλη**

1. Μιχαήλ Καρατζάς  
Αναπληρωτής: Δημήτριος Δεδούσης
2. Χρήστος Καψάλης  
Αναπληρωτής: Γεώργιος Στασινόπουλος
3. Ιάκωβος Βενιέρης  
Αναπληρωτής: Χρήστος Δουλγιέρης
4. Σταύρος Σκοπετέας  
Αναπληρωτής: Αικατερίνη Καραμάνου
5. Κωνσταντίνος Μαραβέλας  
Αναπληρωτής: Κωνσταντίνος Βρεττός